

в Диссертационный совет 35.2.030.04,  
ФГБОУ ВО «Российский государственный  
аграрный университет –  
МСХА имени К.А. Тимирязева»,

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Евсюковой Тамары Геннадиевны на тему: «Экономическое регулирование сетевого взаимодействия хозяйствующих субъектов в АПК», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика.**

Актуальность темы диссертации Евсюковой Тамарой Геннадиевны подтверждается многочисленными публикациями относительно влияния цифровизации на производственные и экономические отношения в АПК. Под воздействием указанного процесса в значительной степени подверглись преобразованию транзакционные издержки и способы коммуникации экономических агентов. Скорость развития техники и технологий определили формирование сетевого взаимодействия. В этой связи одной из научных проблем является регулирование участников экономических отношений, построенных на принципе сети.

Ряд результатов и научно-практических рекомендаций автора, на наш взгляд, обладают научной новизной и практической значимостью.

Так, судя по автореферату, автор дает определение сетевому взаимодействию, уделяя внимание отраслевой специфике. Выделены отличительные черты исследуемой формы взаимодействия при ее сравнительном анализе с холдинговой, кооперативной и ассоциативной по 10 признакам.

Элементы новизны имеются в предложенном автором методическом подходе по определению «сетевой зрелости», по которому тестируются потенциальные участники сети, включающей условия развития предпринимательской деятельности.

Заслуживает одобрения разработанный автором на основе паритетности цен показатель предпринимательской активности – коэффициент «сетевизации», подразумевающий классификацию организации исследуемой совокупности по способу управления бизнесом. Проведен рейтинг по данному коэффициенту для организаций двухзвенной цепочки по каждой стадии отдельно.

Научный и практический интерес представляют предложенные автором инструменты для перехода участников сетевого взаимодействия в вышестоящую зону «сетевой зрелости», в том числе расчет ориентирной цены и компенсации при отклонении от нее; определение отпускной цены с учетом поставок и сроков платежа; расширение условий для определения субъектов

малого и среднего предпринимательства как получателей государственной поддержки.

В то же время, несмотря на общее положительное впечатление от представленной автором работы, в ней, судя по автореферату, следовало бы подробнее изучить функционирование АПК в условиях санкций и эмбарго.

Высказанное замечание не снижает значимости работы как исследования, дополняющего существующие теоретико-методологические подходы к оценке современного состояния и перспектив развития данной проблемы.

Судя по содержанию автореферата, диссертация Евсюковой Т. Г. представляет собой самостоятельное завершённое исследование, соединившее в себе научную новизну теоретического, методологического и практического характера, что позволяет сделать вывод о научной зрелости автора. Диссертационное исследование носит характер законченной научной работы и одновременно имеет прикладное значение, отвечает требованиями, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Евсюкова Тамара Геннадиевна заслуживает искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика.

Доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры экономики и таможенного дела Ткач Александр  
Автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза  
Российской Федерации «Российский университет  
кооперации», научная специальность 08.00.05  
Экономика и управление народным хозяйством

141014, Московская область, городской округ Мытищи, г. Мытищи,  
ул. Веры Волошиной, д.12/30 Тел.: +7 (495) 640-57-11

e-mail: [ruc@ruc.su](mailto:ruc@ruc.su)

Подпись, должность, ученую степень и ученое звание Александра  
Васильевича Ткача удостоверяю:

Начальник управления кадров

Сергей Валентинович  
Мартынец

«10» мая 2023 г.